

项目为王 步步登高

一孝义市以高质量项目推动跨越赶超发展纪实

□ 文/张世川 图/赵泉 武斌 郭致广

用项目建设的"孝义速度"展示高质量发展的"孝义形象"。作为全国置县最早的九县之一,孝义经历风雨沧桑,任凭时空变幻,"孝""义"文化亘古未变、传承至今。这座城,承载着孝河儿女的厚重与底蕴,也有着兼容与并蓄的胸怀,它以项目为支撑,以效率论高下,以民生为根本,汇聚了奋勇赶超的胜溪力量,散发出蓬勃向上的发展态势,奔腾着一路向前,再向前,呼喊着奋进,再奋进!

紧扣时代脉搏,引领发展潮流。如今,这里 正在发生着深刻的变化。一个个特色鲜明的产 业集群,一个个如火如荼的建设场面,一批批关 乎城市未来的项目成果,激情见证着孝义发展 的蓬勃态势。

2022年前三季度,该市GDP完成295.9亿元,一般公共预算收入完成34.5亿元,规模以上工业增加值完成227.9亿元,固定资产投资完成94亿元,城镇和农村居民人均可支配收入预计达32735元、14102元,各项指标均实现正增长,总量均位居全省、吕梁前列。



项目蓬勃 活力迸发

如椽巨笔绘就"工业强市"宏伟蓝图

立冬之际,行走在孝义市经济开发区,感受到的 却是项目建设的火热干劲。在鹏飞集团鹏湾氢港氢能产业园焦炉煤气制氢项目一期现场,经过一年多的紧张建设,项目已经进入了投产运行阶段,每小时氢气产量可以达到11000立方米。项目的投产运行,为该市焦炉煤气制氢蹚出了一条新路径;同时,鹏飞集团首批百辆氢能重卡示范运营启动,标志着孝义市重卡运输进入"氢"时代。

近年来,孝义市把推动氢能产业全链条发展作为贯彻新发展观、打造开发区建设升级版的重要抓手,充分发挥焦炉气和煤化工资源丰富的优势,积极抢占终极能源发展"制高点",全力推进鹏湾氢港氢能产业园建设,培育集制、储、运、加、用、研及装备制造为一体的现代产业体系,打造全国产业链最完善、技术水平最高的氢能产业集聚区。

在孝义市金达煤化工科技有限公司干熄焦现场,一车车火红的焦炭,燃烧着出炉,进入熄焦塔后吐出团团白色的蒸汽,随后装车运往河北等地,而对应的煤气、煤焦油等煤化工产品又会被收集起来,为城市提供绿色清洁的能源。

作为全国重要的焦炭生产供应基地,孝义持续推动焦化行业迈过"生存线"、达到"发展线",努力打造国家绿色焦化产业基地。整合煤矿产能逐步释放,先进产能占比达到87.5%;以壮士断腕的决心压减焦化产能451万吨,淘汰煤炭洗选产能7170万吨、煤电机组2.4万千瓦……调结构、促转型,实体经济彰显了孝义敢为人先的厚重底气。

山西信发化工有限公司赤泥堆场项目1号库变电工程开工;孝义市兴安化工有限公司驿马干排赤泥堆场项目从驿马乡西大会村通往库区、厂房的道路打通,场平工作基本完成;山西领泽新材料科技有限公司年产12万吨锂电新材料项目已出可研报告;山西信发化工有限公司2×100万千瓦发电机组项目正积极推动纳入山西省"十四五"规划重点项目……

放眼胜溪大地,从园区到企业,从施工现场到生产车间,处处涌动着项目发展的热潮,孝义这座蓬勃发展的现代城市,正挥动着如椽巨笔,全力描绘"工业强市"的宏伟蓝图。





乡村振兴 项目助力

马不停蹄跑出乡村振兴"加速度"

大雪已过、寒冬将至,在大孝堡镇 东盘粮村道路两旁整齐排列的大棚已 基本完成改造,进入最后的棉被安装 阶段。室外天寒地冻,而新改造的大棚内温暖如春,温度可达15度。

走进已植入菜苗的试验大棚内, 西芹幼苗绿意盎然、生机勃勃。午后 气温逐渐降低,菜农马师傅便拿起手 机为大棚"盖被子",只见他在屏幕上 轻轻一点,棚顶的棉被便自动缓缓展 开,为大棚披上厚厚的外衣。

设施农业基地旧塑料大棚提升改造项目是今年该市发展设施农业、助力乡村振兴的一项重要产业项目。项目投资近2000万元,对150余亩塑料大棚进行改造提升,在原有大棚区建设60座新型腹背式棉被拱棚。改造后的大棚配备有水肥一体机、自动

卷帘机、多功能植保机等多种智能设备,通过传感器、摄像头等物联网设备,通过传感器、摄像头等物联网设备,对大棚内的温度湿度、光照、施肥作业等进行采集,完成精准灌溉、精准施肥,科技范也让菜农们尝到了"甜头"。据测算,使用智能水肥一体机和自动防风卷帘机的大棚,节水形比30%到40%。相比旧的塑料大棚,新改造后大棚内土地利用率提高,智能化温控、通风设备可实现高品质西红柿一年收获两茬,每亩西红柿增产达3万斤。

冬日里的赵家里村宣化原股份经济合作社依旧是一派繁忙,一条核桃加工线正开足马力进行生产,工人忙碌着将晾晒好的核桃加入核桃破壳机,随着一道道工序的完成,相对完整的核桃果仁便破壳而出。长期在这里

打工的脱贫户杨文琴告诉记者,自从 赵家里村办起了合作社,统一收购、加 工核桃,不仅自家的核桃有了销路,自 己也一有空闲就来车间剥核桃,轻松 挣钱补贴家用。

把兴产业作为乡村振兴的有力抓 手,今年,赵家里村由党支部领办成立 了股份经济合作社,全村党员干部齐 上阵,纷纷参与到核桃管护、收获、运 输等各个生产托管环节中。小小核桃 助力农民增收,产业化发展方兴未艾, 赵家里宣化原股份经济合作社正逐渐 成为全村核桃产业发展"火车头"、核 桃价格"稳定器"、农民增收"推进器"。

在下一步的发展中,该市将继续 高效推进农业产业项目,不断提升群 众福祉,以马不停蹄的速度助力乡村 振兴。

以民为本 技叶关情

全力以赴为群众幸福持续"加码"

千年古城,老城区护城河综合治理工程全面启动,为古城重焕生机破茧去疴;大孝堡镇灾后重建集中安置房建成交付,为受灾群众安居护航;街道管网,晋能环状供热管网工程主线令部贯通,为冬季供暖护时奔效

城市中心,党政大楼配套停车场及人防建设工程全力推进,为缓解市民停车难铆足干劲;胜溪湖畔,市人民医院新建工程项目落成投用,为解决"看病难""看病贵""住院难"加码提速……孝义城区公共基础设施功能日趋完善,城市配套功能大大增强,服务水平明显提高,城市面貌显

著改观。

始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,扎实推进共同富裕,完善城市配套,改善广大市民出行难、上学难、就医难;时刻谨记"民生为本"的城市建设要求,投入大量资金,优质、高效地完成了一批批民生实事项目建设……今年以来,孝义市坚持党建引领、固本强基,创新提出实施组织建设强基、党员管理提升等"十大行动",始终坚持群众希望我们做什么,市委、市政府就做什么。立足优势、延伸链条,谋划了总投资300多亿元的古城保护开发创新利用、曹溪河旅游康养休闲度

假区和胜溪湖生态创新示范区3个重大文旅项目;补短强弱、提升品质,今年累计实施了总投资170.4亿元的59个重大基础设施项目;系统谋划、精准发力,全力推进城乡环卫体制改革、户厕改造等工作,建设宜居宜业和美乡村;倾听民意、为民造福,投入15亿元办好人民满意的教育,强力推动停滞多年的3个棚户区改造、市中心医院等项目建设

项目提速,幸福升温。一批批重 点项目的加速推进,强健了孝义市的 城市脊梁,为孝义市重点项目引领高 质量发展奠定了坚实的基础。







